

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Évesz evre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.
Egy es szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Fejérváry kinevezése.

Budapest, okt. 18. A hivatalos lap mai száma közlése a legfelsőbb kéziratot, amelylyel a király **Fejérváry Géza bárót újra kinevesi miniszterelnökké.**

A kézirat bevezetése így szól:

Kedves Báró Fejérváry!

Minthogy a magyar képviselőház többségé szövetkezett pártjaiból kormányt alakítani nem sikerült, az államügyeknek más olyan alkotmányos és felelős ellátásáról kell gondoskodnom, amely a törvényhozási tényezőknek alkotmányos együttműködését újra biztosítani alkalmas.

A szövetkezett pártok vezérei előtt legutóbb tett kijelentéseimnek valódi értelméből nyilvánvaló, hogy Magyarország alkotmánya által biztosított önállósága tekintetében a Szent Korona viselője és a nemzet között teljes összhang uralkodik és ezen összhangot a két tényező egyike sem akarhatja megzavarni.

Ebből kiindulva, a király *újbol kinevesi Fejérváry Géza bárót miniszterelnökké*, elvárja javaslatát a kormány alakítása iránt és utasítja őt, hogy *az általa előterjesztett és a királytól elfogadott program alapján a jelen válságos helyzetből a kibontakozást alkotmányos uton mielőbb megvalósítani igyekezzenek.*

A kabinet rekonstrukciója.

Budapest, okt. 18. Fejérváry Géza báró kinevezésével kapcsolatban híre jár, hogy a miniszterelnök már legközelebb újra Bécsbe utazik, hogy *előterjesztést tegyen a királynak a kabinet rekonstrukciójáról, azután pedig hozzálát pártja megalakításához.*

Uj miniszterek.

Budapest, okt. 19. Hiteles forrásból nyert értesülés szerint új miniszterek lesznek: *Szécsen Miklós gróf, ő felsége személye körül miniszter és Feilitzsch Artur báró, földművelésügyi miniszter, akiknek esküvője valószínűleg vasárnap délelőtt lesz Bécsben.*

Dániel Ernő nem lesz miniszter.

Budapest, okt. 18. Dániel Tibor báró ma megkérdezte, hogy mi igaz abból a híresztelésből, hogy édesatyja, Dániel Ernő báró miniszteri tárczát vállal a Fejérváry-kabinetben, kijelentette, hogy *az egész hírből egy betű sem igaz.*

És mennyit kellett dolgoznia! Többnyire ócska, formátlan cipőket hoztak javítás végett, meg szeges, nagy, össze-vissza repedezett bagaria-csizmákat télnék idején, napszámos emberek. És milyen állapotban kerültek hozzá, egyik-másik cipőnek ugyszólván csak a czugja volt még ép s eüül gyönyörűen kítátotta a száját, megmutatva a harisnyák színet. Volt olyan is, amelyiknek egy hatalmas lyuk volt az egész talpa. Mig máson csak egyetlen réteg bőr mutatta a sarok helyét. Abban azonban mind egyenlők voltak, hogy a bélésük össze-vissza volt tépve és a bőrt kiette rajtuk a suviksz.

És a mester, aki érezte magában a nagy dolgokra való hivatást, a talentumot, a teremtorőt, lehajtotta kihevült arcát a rongyos csizmák fölé és megadással kalapálgatta be a faszögeket.

Mikor azonban eljött az este, a legény megmosta bütykös, csirizes kezét és hazament s a gyerekek lepihentek és az asszony is bebujt a csikos takaró alá, elővette a mester álmai álmát, rejtett kincsét, merész lelkének egyetlen, igaz gyönyörűségét: egy pár kivágott, apró női cipőt. De milyen színe volt ennek a cipőnek! Se fehér, se sárga, de mintha friss, puha vajba egy kis finom, alföldi homokot s egy csomó fényes aranyport kevernének; a halvány, matt bőrnék csillogása

— Annyira nem igaz ez a híresztelés, — mondá, — hogy *ha atyám képes volna ezt megcselekedni, egy perczel sem élném ezt túl.*

Az új kormánypárt.

Budapest, okt. 18. Hír szerint az új kormánypárthoz a *szabadelvűpárt nagy része csatlakozni fog.* Azt beszélik, hogy Fejérváry báró *nyolczvan emberre biztosan számíthat a szabadelvű pártból.* Valószínűnek tartják, hogy *Tisza István gróf is belép az új kormánypártba.*

A szabadelvűpárton most azt hangoztatják, hogy a pártot eddig az választotta el a Fejérváry-kormánytól, hogy a kormány nem volt parlamentáris. Most azonban *Fejérváry báró parlamentáris alapon alkotja meg kabinetjét és mostani programja olyan, amely elől a szabadelvű párt nem zárkozhatik el.*

Budapest, okt. 18. Egy előkelő szabadelvűpárti képviselő ma így nyilatkozott:

— Hiszem, hogy a szabadelvű párt tulnyomó nagy része *Tisza István gróffal együtt csatlakozni fog az új kormánypárthoz.*

Az ellenzék magatartása.

Budapest, okt. 18. Az ellenzék vezérterfiai egyelőre nem tartották szükségesnek, hogy Budapesten együtt maradjanak és nagyobbbrészüket elutazott. *Kossuth Ferencz Soltra, Andrássy Gyula gróf Töketeresre és Apponyi Albert gróf Eberhardra ment.* Elutazásuk előtt abban álla-

volt itt-ott s minden oldalról más színűnek látszott.

Hol tett szert erre a bőrre a mester, nem tudni. Más tán észre se vette volna, de ő éles szemével és művészi érző lelkével fölfedezte ezt a szem nem látta csudát és készült lázasan, hosszú, álomtalan éjszakákon a cipő, amilyen még nem volt soha, amilyenről legfeljebb csak álmodni lehet.

S egyszer, egy tarthatatlanul forró júliusi hajnalon készen lett végre. A mester rozoga, meggyötört lábaival tánczra perdült örömeiben s álmos szeméből kaczagó könnyek potyogtak. Az asszony, aki felriadt a szokatlan zajra, értelmetlenül nézte az ura kezében a cipőt, mely lágy tónusával megkapraztatta a szemét.

— Ide nézz! — ujjongott az ember, — ez nagygyá, híressé, gazdaggá és talán halhatatlanná tesz majd. Nyet még nem csinált senki!

És csakugyan, abban a csöpp pár topánban valósággal örület volt; a formája új, minden vonala hullámos és merész, a sarka karcu és kecses s fitos orra hasonlított egy francia kokott utólréhetetlenül finom, metszett, kissé kunkorodó orrocskájához. A két lenge, szárnyas kis csokra kaczerán simult le s hoszszakas nyelve remekbe készült.

A cipőcskéket aztán kitétték az *auszlag-*

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Tragédia.

A budapesti Nagykörut valamelyik czifra házban lakott egy cipész; kicsike műhelye az utcára nyílt s az üvegajtó felét kirakatnak használták: az alját porlepett, fehér vászon borította s néhány pár raktáron maradt cipő parádezt benne.

A cipész egyébként okos, zseniális ember volt, akinek az agyában merész álmok forrongtak s aki letért az egyenes, kényelmesen letaposott utról, hogy a maga járatlan es göröngyös ösvényén haladjon, amiért aztán hőbortosnak mondták s nem igen rendelték nála lábbelit.

Végre is kellemetlen dolog, ha egy szusternek ötletei, furcsa és új eszmé vannak, amikhez médiumul a kundsajtjait használja s a maga szokatlan tanait és merész izlését erővel rájuk kényszeríti.

Es így történt, hogy a meg nem értett, derek Messiás nyomorultul és szegényen tengette napjait, egyetlen legényével, tönkredolgozott feleségével és három kis porontyával, a czifra ház parányi bojtjában, amiért alig tudta leszurni évnegyedenként a negyvenöt forintot.

Szabott arak.

podtak meg, hogy csakis a kabinet kinevezése után hívják össze ülésre a vezérőlbizottságot. Minthogy pedig a kabinet kinevezése valószínűleg csak szombaton történik meg, a vezérőlbizottság csak a jövő hét elején fog összeülni.

Elkobozott ujság.

Budapest, okt. 18. A fővárosi rendőrség a királyi ügyészség rendeletére elkobozta a *Független Magyarország* mai számának egész kiadását, mert a lap *Éljen az alkotmány!* című cikkének egy passzusában az ügyészség királysértést lát. Egész reggel és délelőtt detektívek járták be a kávéházakat és trafikokat és egytől-egyig elkobozták a lap példányait, melyeket kézre kerithettek, valamint elkobozták a pályaudvarokon is a vidékre szánt példányokat.

Oroszországi állapotok.

Forradalmat hirdető diákok.

Szent-Pétervár, okt. 18. Az egyetemen tegnap nagy tüntetés volt. Számos diák és munkás vett részt egy gyűlésen, amelyen forradalmi beszédek hangzottak el. Legvégül egy ismeretlen agitátor beszélt, aki az összes miniszterek agyonütését, a császári család kiirtását és demokratikus köztársasági kormány felállítását javasolta. Ezt a határozatot a Marseillaise éneklése mellett viharos tapsok között elfogadták. Azután a diákok és diáknők a lapok nyomdái elé vonultak és sztrájkra szólították fel a nyomdászokat, akik engedtek a felhívásnak. Ennek következtében ma csak a hivatalos lapok jelentek meg.

Véres utcai harc.

Szent-Pétervár, okt. 18. Tegnap reggel az államnyomda sztrájkoló munkásai és a katonaság között véres utcai harc folyt, amelyben negyvenen sebesültek meg.

A magyar kivándorlók ellen.

Budapest, okt. 18. Az északamerikai Egyesült-Államok budapesti főkonzulja

nak csutolt, piszkos kis ketreczbe s a mester mámorosan legeltette rajtuk munkaközben a szemét.

Az emberek azonban, akik sietve jártak a dolgaik után, észre se vették a csudát s közönyösen haladtak el a bolt előtt, oda se pillantva az ablakban ékeskedő jószágokra, sőt akinek cipőre volt szüksége s meg is állt egy pillanatra, csak elmosolyodott és tovább ment.

Vevő nem jött rá. Ugyan ki viselne ilyen cipőt? Hisz a formája, a színe, állása, egész mivolta lehetetlen, és kikacagták, gúnyolták a cipészt, aki ilyen bolondos furcsaságra vete-medett.

Lassankint aztán még a javítások is elmaradtak: a napszamos emberek józan, becsületes suszterhez vitték a csizmáikat, és a környék lakossága egészen elidegenedett a bolttól. Ekkor persze még nagyobb nyomorúság fészkelte magát a műhelybe, a mester is elerőtlenedett, s a kis háromlábú széken ülve, kínos köhögés rázta olykor egész testét s fakó arczára vörhenyes pirosság ült.

A boltbérrel az utolsó negyedben már hátralékban voltak s alig került a mindennapra való.

Az asszonyt is elcsigázta a temérdek dolog s a mester — aki utóbb már ágyba került — lázában néha vigasztalalta s úgy beszélt, mintha a jövőbe látta:

jelentést tett kormányának, hogy a magyarországi kivándorlókkal a magyar kormány megbízásából papok és tanítók is utaznak Amerikába abból a célból, hogy arra ösztökéljék a kivándoroltakat, hogy ne telepedjenek meg állandóan Amerikában, hanem maradjanak meg továbbra is magyar állampolgároknak. Ez okból a főkonzul azt javasolja kormányának, hogy ne engedje meg a partraszállást az oly lelkészeknek és tanítóknak, akikre rábizonyul, hogy a magyar kormány zsoldjában állanak. A főkonzul azt hiszi, hogy erre az esetre alkalmazható az amerikai bevándorlási törvénynek a szerződött munkásokra vonatkozó kitiltó határozata.

A győri áruraktár leégett.

Győr, okt. 18. Az itteni nagy áruraktár, amely nyolcz év előtt a város hozzájárulásával épült, ma reggel kigyuladt és csakhamar teljesen lángba borult. Az óriási tüzhöz az egész tűzoltóság és több század katonaság kivonult. Délelőtt tíz órakor az épület egész első és második emeletének fala romba dőlt. A tűz még mindig teljes erővel dühöng. Eddig több mint háromszázezer korona értékű gabona pusztult el. Azt hiszik, hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

Gyilkos benzinrobbanás.

Salsburg, okt. 18. Egy itteni kávéházban nagy benzinrobbanás történt, amely több embert megölt és nehányat életveszélyesen megsebesített. Maga a kávéház tulajdonos is életét veszítette.

A horvátok és a magyar válság.

Supilo Ferencz, a Fiumében megjelenő *Novi List* szerkesztője, aki vezető szerepet visz a horvátok közt megindult magyarbarát mozgalomban, tegnap Budapestre érkezett és a délelőtti folyamán felkereste *Kossuth* Ferenczet, kivel a politikai helyzetéről a fumei határozat alapján hosszú ideig tanácskozott.

Tegnap reggel a horvát radikális és független pártnak számos kiküldöttje érkezett

— Hej, csak még egyszer lábra kapjak, annyi lesz a munka, hogy négy legény se győzi. Csak úgy dül a pénz, azt se tudjuk majd, mit vegyünk rajta. — Meglásd, ez a cipő szerencsét hoz!

Máskor meg elcsüggedt, s lehunyva sze meit — melyek mélyen bennültek immár üregeikben — így beszélt:

— Nem ért meg senki. Hja, egy kicsit korán születtem!

Egy napon azonban, — augusztus elején volt — sajátságos dolog történt: a kis műhely ajtaján erős orgonailatot árasztva, belibbent egy halom hófehér csipkébe és sístergő selyembe burkolt gyönyörű asszony.

A legény eltatotta a száját, a szíj kiesett a kezéből s bambán nézte a nagy, vörös hajhullamokat, melyek előkarikáztak a fátyolos kalap alól s rezes csillogással tapadtak hátul meztelen nyakára.

A dáma, aki előkelőnek és gazdagnak látszott, összefogta a szoknyáit, mert a padló csupa szemét volt és virágos napernyőjével oda mutatott a sarga cipőcskére:

— Szeretném felpróbálni!

A suszterné odatolta neki az egyetlen éplábu széket, leterített a földre egy papírost, aztán a legény odatért az áttört, testszinű selyemharisnyák elé, és felpróbálta a cipőt.

Nohát soha emberi lábön remekebbül és tökéletesebben cipő még nem állt; valósággal

Fiuméba, akik a legközelebbi gőzessel Zárába utaztak, hogy ott résztvegyenek a dalmáciai szerb párt vezetőivel tartandó értekezleten, melynek célja a szerbek és horvátok között létesítendő egyezmény módozatainak megállapítása.

A pápa és a dalmáciai szláv papság.

Milanóból jelentik, hogy a *Corriere della Sera* vatikáni forrásból arról értesül, hogy a pápa nagyon fel van háborodva a dalmáciai szláv klérus ellen, mert nem akarja respektálni a szláv liturgia ügyében hozott döntést. A pápa el van szánva a legszigorubb rendszabályok alkalmazására és végső esetben még az exkommunikációtól sem fog visszatartani. Legközelebb ebben az ügyben pápai breve fog megjelenni, amelyben *Pius* pápa félremagyarázhatatlanul tudtul fogja adni szándékát a renitens papságnak.

VÁROSI ÜGYEK.

A városi képviselőtestület ülése.

A városi képviselőtestület tegnap este 6 órakor ülést tartott *Vio* Ferencz dr. polgármester elnöklété alatt. Jelen volt 33 városaty. A karzat zsufolásig megtelt, mert a vilamos közuti vasut megváltása ügyében érdekes és heves vitára volt kilátás. Ez a vita azonban elmaradt, mert a városi statutum értelmében az ily ügyek tárgyalásához a képviselőtestület kétharmadrészenek jelenléte szükséges és a városatyák nem voltak a kellő számban jelen.

Az ülés lefolyása a következő volt:

A mult ülés jegyzőkönyvét *Dorrico* és *Ghira* dr. hitelesítették. Távollétüket kimentették: *Adamich*, *Baccich*, *Gelletich* dr., *Felluscheg*, *Steinacker*, *Thierry* lovag és *Windspach* városatyák.

A vízvezetéki hálózat fertőtlenítése.

Vio Ferencz dr. polgármester jelenti, hogy a városi közegészségügyi bizottság legutóbbi ülésén meghallgatván a városi bakteriologus szakjelentését a vízvezeték vizének vegyelemzésére vonatkozólag, mely a tifusz bacillusokhoz hasonló bacillusok jelenlétét konstatálja a plassei tartályban és a város alsó részének csőhálózatában, ellenben kizárja a vízvezetési

rátapadt, ráforrt, egybeolvadt a harisnyákkal, s a maga művészi formáival most már telten és diadalmasan ragyogott elő a csipkefodrok közül.

A mester, aki utolsó tusáját vívta a szennyes kartonfüggönyök mögött, mikor halotta az ezüstpénzek szapora csengését, odabenn egy kissé fölnesselt és hallucinálni kezdett:

— Azok a cipők — dadogta — halhatatlanná teszik a nevemet, ha az emberek megértene! — aztán a tal felé fordult s a csikos takaró alatt utolsót rándult elnyomogatott, szegény teste.

És amerre csak lépett, csillogott a különös kis topán, elkábult, sóvárgó asszonyi szemek tapadtak rá, s kísérték hosszan, csudálkozással, gyönyörűséggel, vágygál. Es megharagták a környék cifra boltjait, hogy talánának egy cipőt, mely se nem sarga, se nem fehér; mintha friss, puha vajba egy csomó alföldi homokot s fényes aranyport keverték volna. Melynek hegye hasonlatos egy szabályosan metszett s mégis pikánsan kunkorodó, kokott orrocskához. S amely oly különös, oly csudás, hogy egy egész lélekre, egy merész, örületesen egyéni agyra s egy elpocskölt életre volt szükség, amíg megszületett.

forrás és a felső zóna fertőztetését, elhatározta az egész vízvezetési hálózatnak két ezrelékes kényszerárvízrel való alapos fertőtlenítését, amely oldat elegendő az egészségre káros csirák elpusztítására, anélkül, hogy ártana a fertőtlenítés ideje alatt is a vízfogyasztóknak.

Ennélfogva — folytatja a polgármester — holnap vagy holnapután a plassei tartály fertőtlenítését fogják végezni, mely célból a tartályt a vízvezeték többi részétől el fogják szigetelni. Az alsó zóna csővezetékeinek fertőtlenítése után az egész hálózat fertőtlenítése fog következni olyképpen, hogy az említett kényszerárvízrel fogják folytatni. Nyolcz nappal később a s.-caterinai tartály és csőhálózat fertőtlenítését fogják eszközölni. Az egész költség körülbelül 1200 koronára fog rugni s nem lévén előirányozva, a rendkívüli költségek terhére fog folyósítani.

Dall'Asia dr. kérdezi, hogy mi az oka a vízvezeték illetlen megfertőztetésének?

Vio Ferencz dr. polgármester: Egész biztosan nem lehet tudni; azt hiszik, hogy a baj a Via S. Agostino egyik csővének átrozsdásodásából ered.

A polgármester jelentését tudomásul veszik.

Az anyakönyvvezetői hivatal költségei.

Vio Ferencz dr. polgármester jelenti továbbá, hogy ez évi február harmadikán tartott ülésén a képviselőtestület megbízta a városi magisztrátust, hogy forduljon a belügyminiszteriumhoz avégett, hogy az anyakönyvvezetői hivatalnak a város részéről való letelepítése és vezetése céljából engedélyezt évi 8000 korona államsegély tovább is folyósítsák, mert ez év szeptember elsejétől kezdve ez az államsegély 4000 koronára volna leszállítandó.

A magisztrátus teljesítette a megbízást s a napokban — folytatja a polgármester — érkezett hozzám a kormányzóhelyettes egy átirata, mely szerint a belügyminiszter ez évi október hó 2-án kelt rendeletével megadta a teljes 8000 korona államsegélyt, de csak addig, amíg életbe nem lép az 1904. XXXVI. törvényzikk, mely a községekre hárítja az anyakönyvvezetői hivatal összes költségeit.

A Szápáry-rakodóparton felállítandó kioszk.

A polgármester válaszol Ossoinack Jánosnak a mult ülésen tett interpellációjára az Adamich-rakodóparton felállítandó kioszk ügyében. Dallos Aurél még a mult évi szeptember 22-én kérelmezte egy kioszk felállítását, nem az Adamich-, hanem a Szápáry-rakodóparton, a Magyar-Horvát Gőzhajózási Társaság kioszkja közelében, még pedig háziipari czikkék elarusítása céljából. A magisztrátus, tekintettel arra, hogy a vasúti vágány közel van és azon a helyen bárkák és egyéb járművek kötnek ki, az utcái forgalom és közbiztonság okából nem tartotta engedélyezhetőnek a kérelmet. E határozat ellen a kérelmező felelhet a felettes hatósághoz.

Ossoinack kijelenti, hogy meg van elégedve a polgármester válaszával s azt a képviselőtestület is tudomásul veszi.

A szemétegető kemencze költségei.

Ossoinack kérdést intéz a polgármesterhez, hogy igaz-e az a hír, mely szerint a szemétegető kemencze költségei nagyobbak, mint az előbbi szemétszállításé és hogy e költségeket külön kezelik-e?

Vio Ferencz dr. polgármester kijelenti, hogy a szükséges intormációk beszerzése után a legközelebbi ülésen válaszolni fog Ossoinack kérdésére. Most csak azt mondhatja, hogy a szóban forgó költségek külön könyveltetnek el.

A villamos közúti vasut megváltása.

Vio Ferencz dr. polgármester közli, hogy most a villamos közúti vasut megváltására vonatkozó javaslat tárgyalásának kellene kö-

vetkeznie. Minthogy azonban a statutum szerint ilyen tárgyról való határozathoz a község-tanács tagjainak kétharmadrésze szükséges, most azonban az 51 tagból csak 33 van jelen, kéri, hogy a szóban forgó javaslat tárgyalása a pénteken tartandó legközelebbi ülésre halasztassék.

A képviselőtestület hozzájárul ehhez.

Ezután zárt ülés következett, amelyen különféle személyi ügyeket intéztek el.

KÜLÖNFÉLE.

— **József főherczeg emlékezete.** A Magyar Tudományos Akadémia igazgatósága elhatározta, hogy egykori tiszteleti tagjának, néhai József főherczegnek emlékeztére diszülést tart a jövő év május havában.

— **A haditengerészet köréből.** A haditengerészet rendeleti közlönyének jelentése szerint a király *Fedina* Lipót lovag ellentengernagyot, a triezti tengerészkerület parancsnokát, ez állásától fölmentette s hajórajparancsnokká nevezte ki. *Ziegler* Luczian sorhajókapitány a tengerészeti műszaki bizottság elnöke és *Weber* Vilmos sorhajókapitány a triezti tengerészkerület parancsnokává nevezetett ki. *Maravics* Sándor lovag korvettkapitány a nyugállományba helyeztetett át, mely alkalomból a katonai érdemérmét kapta. Kinevezettek továbbá: *Lerch* Rikárd sorhajókapitány a tengerészeti műszaki ellenőrzőbizottság elnöke és *Auer* Róbert harmadosztályú gépészmérnök. Első osztályú tengerészhadapródokká nevezettek ki: *Müller* Rikárd, *Wassich* Ottó és *Banekovics* István másodosztályú tengerészhadapródok és *Letts* Miksa báró 96. gyalogezredbeli őrmester. *Domalip* Károly dr. fregattorvost a bécsi esk. közkórházhoz rendelték állandó szolgálat-tételre.

— **Jön a Slavonia.** Az *Adria* tengerhajózási társasághoz New-Yorkból érkezett kábeltávirat szerint a kivándorlókat szállító *Slavonia* Cunard-gőzös tegnap délben 350 utassal New-Yorkból Fiuméba indult.

— **Hajók forgalma.** Ma érkeztek kikötőnkbe Triesztből a *Moravia* és *Jupiter* Lloyd-gőzösek. Mind a kettő czukrot vesz itt föl, még pedig az első 4000 tonnát Kalkutta, az utóbbi 600 tonnát Szmirna részére. — E hó 23. vagy 24-dikére várják ide az *Austria* Lloyd-gőzöst Kobeből, japán árukkal.

— **Labdarugó-mérkőzés a horvátokkal.** A *Fiumei Atletikai Klub* tárgyalásokat folytat az Első zágrábi labdarugó- és sportklubbal (Prvi nogometri i sportski klub Zagreb) labdarugó-mérkőzés rendezése végett. A mérkőzést e hó 29-ére tervezik, de még nem döntötték el, hogy Fiumében vagy pedig Zágrábban tartás-e.

— **Kinevezés.** A fiumei tengerészeti hatóság helyettes elnöke *Terno* Nándor fiumei lakost a tengerészeti hatósághoz állami altiszti ranggal, egyelőre egy évre, ideiglenes minőségű laboránszá nevezte ki.

— **A kalabriai földrengés károsultjainak.** A *Fiumei Atletikai Klub* vezetősége az október 15-én rendezett labdarugó-mérkőzés jövedelméről, amelyet tudvalevőleg a kalabriai földrengés károsultjai javára fordítanak, a következő újabb kimutatást közli:

Eddigi kimutatás 276 korona, Kivándorlási Iroda 20, Nemzetközi Sállitványozási Iroda 5, Schwarcz testvérek 3, Braun Bernát és társa 3, Gál János 3, Hoffmann S. és W. 15, Copiatich Zsigmond 5, Benkő Ernő 2, Kaufmann B. 5, Fischer Gyula 2, Sreiner D. 3, Svilocossi G. 3, Circolo Letterario 5, Paduani E. 3, Banca Operaio 5, Kuscher Ferdinánd dr. 5, Zanella Rikárd orsz. képviselő 5, Capudi

Celso 2, Mazorana G. 5, Heim Frigyes 5, Gerbaz testvérek 5, Mohovich & Chersich 5, Scarpa József 5, Faginea részvénytársaság 3, Redlil G. 5, Tiring Viktor és testvére 3, Colletti Ignác 5, Chiopris G. 2, Krieger Ignác 3, Radmanovich B. 3, Chierini Jenő 3, Weisz Salamon 5, S. L. 2, Bolf János 3, A. B. 1, Oriani Károly 1, Fleischer A. 1, Wenitzky D. 3, Jechel Ferencz 2, Schwarcz & Gerő 2, Parigi Vaggi 5, Prohaska Ferencz 5, Dubravcsics P. 5, Tones czukrászda 5, Stiller H. 1, Kereskedők és iparosok egyesülete 10, Walluschnig A. 5, Klein és Mich 5, Mozog István gimnáziumi tanár 2, Turi N. 1, Gáztelep 5, Blühweisz I. 3, Donáth Imre 2, Bole I. 2 korona. Összesen 498 korona.

— **A harmadik magyar napilap Amerikában.** Október 1-én jelent meg Clevelandban a harmadik amerikai magyar napilap. Az új lapnak *Esti Ujság* a czime és *Kohányi* Tihamérnak, a *Szabadság* című régi hetilap szerkesztőjének kiadásában és szerkesztésében jelenik meg. A másik két napilap közül az *Amerikai Magyar Népszava* Newyorkban, a *Magyar Napilap* Clevelandban jelenik meg.

— **Hamis utlevelek.** *Monas* Tamás és *Novoselec* Flórián stefanói illetőségű, valamint *Homolka* Venczel és *Pöcse* József mateói illetőségű napszámosok álnévre kiállított utlevellel akartak kivándorolni Amerikába. A rendőrség azonban rajtacsipete és letartóztatta őket. Mindnyájukat hazatoloncolják.

— **Egy kis fiu odisszeája.** Az elmúlt éjjel 12 óra körül *Turkovich* rendőrfelügyelő egy 9 éves fiut látott az utcán csatangolni. Bevitte a rendőrségre, hol a fiu elmondta, hogy *Rajacsics* Jovának hívják és Brinjeből jön. Az utat részben vasuton, részben gyalog tette meg s a mult vasárnap érkezett ide. Szülei tudta nélkül indult el hazulról, hogy egy itteni nagybátyját meglátogassa, de nem találta őt itt s így lakás nélkül jár-kei a városban. A kis fiu a rendőrség vette további intézkedésig gondjaiba.

— **Vigyázzunk a kutyákra.** A szomszédos Draga községben egy kutyán kiütött a veszettség s a hatóság rendeletére agyonütötték. Szusák községtanácsa ez okból elrendelte az összes ottani kutyáknak 40 napig zár alatt való tartását. E rendelet áthágását 50 korona büntetéssel sújtják. A fiumei rendőrség is elrendelte, hogy a kutyák 40 napon át szájkosárral latandók el. Szájkosár nélkül levő kutyák az utcán a sintér martalékává esnek.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Október 17-én.

Melpomene, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1852, kapitány Radoslovich, Triesztből.

Október 18-án.

Moravia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2268, kapitány Dabovich, Triesztből.

Jupiter, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1053, kapitány Dusan, Batumból.

Indult:

Október 18-án.

Gelsonina, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 133, kapitány Angelini, Siracusába.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Duna október 17-én Antwerpenbe Fiuméből.

Matlekovits október 17-én Patraszba Fiuméből.

Indult:

Andrássy október 17-én Marseilleből Genuába.

Árpád október 18-án Fiuméből Marseillebe.

Buda II. október 18-án Velenczéből Fiuméba.

Jókai október 17-én Santosból Rióba.

Lederer Sándor október 17-én Nápolyból Genuába.

Rákóczi október 17-én Nápolyból Maltába.

Szápáry október 17-én Maltából Messinába.

Tisza október 18-án Cataniából Maltába.

Zichy október 18-án Triesztből Fiuméba.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

A legmodernebb szövetek!

ruhák számára, kitűnő szabás, szolid kidolgozás!

Legolcsóbb árak, legjobb anyag, leggyorsabb kiszolgálás.

Raktárunkban, úri-, női- és gyermek- ruhák az őszi és téli idényre, és mindennemű szövetek dúsválasztékban találhatók. — Gyors kiszolgálás. — Számos látogatást kér:

Miksic és Raganzini - Fiume: Corso.

Két elegáns hálószoba

és egy szépen berendezett kétablakos szalon villanyvilágítással és kilátással a tengerre azonnal kiadó. Az egész lakás tiszta pormentes vikselt padlóval és szép új butorberendezéssel van ellátva. Czim Via Salute 9 földsz. 2. ajtó.

Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem. A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

NAGLIĆ GABRIELE

czipőraktára

„a városi toronyhoz“

Piazza delle Erbe.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű ujjfajta

férfi- női- és gyermek-czipők

érkeztek raktárra, úgy mint:

chevreaux-, boxbőr-, borjubőr s lakkezipők.

Legfinomabb kivitel legolcsóbb árak.



Az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán ismét a

Küküllőmenti

Első Szőlőoltványtelep

(Tulajdonos: CASPARI PRIOYES MEDOYES 27 N. Küküllőmegye), volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 6 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos elismerő levéllel, így az és bórmentve.

! Őszi és téli ujdonságok!

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémekek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztük, csipkeárak, szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

Mengasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállíthatnak.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló árak, bőrönd és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJJCZÁR.

Curatolo A. bor különlegesség üzlete

a magyarok állandó találkozási helye.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy f. hó 10-én Via Adamich a Terzi-féle házban

egy második borüzletet

nyitottam. Üzletem a legnagyobb kényelemmel és villanyvilágítással van berendezve és a legjobb minőségű belföldi és olasz borok állanak a tisztelt vendégek rendelkezésére. Különösen pedig Piemont leg-obb termékei, mint: Nebiolo, Barolo, Barbera és Asti pezsgő borai.

Üzletemben hideg ételek is kaphatók. Kérve a nagyérdemű fumei magyar közönségnek szives pártfogását, maradok

kitűnő tisztelettel

A. Curatolo.

Maison Bonyhádi Helén.

Fiume n. é. hölgyközönségének szives tudomására adom, hogy eddigi zágrábi 15 év a legjobb hírnévnek örvendő

női divat-termemet

Fiuméba helyeztem át.

Kiváló munkaerők megnyerése és a legdivatosabb divatcikkek gazdag választéka útján igyekezni fogok, hogy az igen tisztelt hölgyközönség kívánságainak minden tekintetben megfelelhessenek, és hogy teljes bizalmát kiérdemeljem.

Számos látogást kér

tisztelettel

Bonyhádi Helén

Via Gisella 6. II. em.